
CONTRIBUŢII LA ISTORIA 
INVAŢAMANTULUI ROMANESC DIN BANAT: 

UN CURS DE METODICA 
DE ACUM UN VEAC ŞI JUMATATE 

CARMEN ALBERT 

Puţine domenii ale istoriei Banatului s-au bucurat de mai multă 
atenţie decât istoria învăţământului. Bibliografia acestui subiect ar putea 
constitui un volum consistent. Şi totuşi cunoaşterea, la o privire mai 
atentă, se dovedeşte destul de inegală. Secolul Luminilor cu marile sale 
mutaţii a concentrat în mai mare măsură interesul cercetătorilor decât 
epocile ulterioare1. Pe de altă parte anumite centre s-au bucurat şi ele 
de o atenţie mai mare în raport cu altele. Aradul, Preparandia de aici 
este, sub acest aspect, centrul cel mai bine cunoscut. El beneficiază de 
o solidă monografie indispensabilă şi astăzi2• Nu acelaşi lucru se poate 
spune însă de şcolile altor centre culturale bănăţene, Caransebeş, Vârşeţ, 
Oraviţa, Lugoj sau Timişoara. Monografierea lor rămâne încă o perspec
tivă istoriografică. Se poate spune însă că dezechilibrul de care vorbeam 
se menţine şi în privinţa anumitor aspecte mai speciale cum ar fi istoria 
gândirii pedagogice sau a manualelor. Şi aici prioritatea s-a acordat, 
justificat desigur, Luminilor3• După 1848 însă învăţământul bănăţean 
cunoaşte evoluţii importante în sensul că centrele de anvergură se în
mulţesc, se diversifică profilul şi gradele şcolilor, structura sa generală 
se schimbă. Mişcarea naţională a românilor. separaţia bisericească pro
dusă în paralel cu crearea noii solidarităţi şi-a pus amprenta asupra în
tregii vieţi spirituale a provinciei inclusiv deci asupra gândirii pedago
gice, asupra concepţiilor care guvernau activitatea de elaborare a manua
lelor pentru elevi dar şi pentru dascăli. Nu dispunem, pentru a doua 
jumătate a veacului al XIX-lea de o listă completă a manualelor utilizate 
în şcoală după cum nu dispunem nici de un repertoriu al manuscriselor 
cu caracter didactic aflate în colecţii muzeale, arhive şi bi_blioteci. In 
aceste împrejurări am socotit utilă publicarea unei metodici manuscrise 
folosită în şcoala clericală de la Vârşeţ la mijlocul veacului trecut. Este 
vorba despre un curs după care elevii acestei şcoli îşi însuşeau principiile 
metodicii învăţătoreşti pe care apoi, după împrejurări, urmau să le 
aplice concret în practica lor pedagogică. Pe de o parte el reprezintă o 
sumă, o sinteză a concepţiilor vremii în domeniul respectiv având deci 
semnificaţie şi din acest punct de vedere dar, pe de altă parte, el stă la 
baza unei convingeri împărtăşite şi aplicate concret într-o vastă reţea 
şcolară din sudul Banatului. Faptul că provine de la o şcoală mai puţin 
cunoscută îi sporeşte valoarea. Şcoala clericală din Vârşeţ nu dispune 
de o monografie comparabilă cu cea a Preparandiei arădene dar cerce
tătorul interesat nu este totuşi pus în situaţia de a porni pe un teren cu 
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desăvârşire necuruoscut. Regretatul profesor Radu Flora a pus la dispo
ziţie o istorie destul de cuprinzătoare beneficiind şi de câteva contribuţii 
mai vechi4• Totuşi nici unul din autorii care au abordat subiectul nu a 
fost în mod deosebit preocupat de a reproduce documentele pedagogice 
propriu-zise, cursurile acestei şcoli. S-a produs totuşi şi în acest sector 
un precedent prin publicarea cursului de gramatică ţinut de profesorul 
Nicolae Tincu-Velia5• Efortul acesta se cere continuat până când vom 
dispune de întregul set mai ales că el se păstrează concentrat la Muzeul 
din Reşiţa şi la Biblioteca Academiei Române6. Doar astfel se poate con
stitui platforma necesară demersului monografic care să restituie istoriei 
noastre culturale dimensiunile unui centru deocamdată încă aproximate. 

Şcoala clericală s-a deschis, pentru secţia românească a sa, în 1822. 
Nu era un caz singular fiindcă atunci s-au deschis asemenea şcoli şi în 
alte dieceze, în cea arădeană de pildă7 • Noutatea a fost popularizată cu 
grijă satelor din zonă printr-un şir de circulare bisericeşti. Solicitarea 
acestor surse o facem în baza protocolului de circulare al parohiei orto
doxe din Gârlişte, localitate ce ţinea, pe atunci, de episcopia Vârşeţului. 
Primul anunţ datează din primăvara lui 1822. Se făcea cunoscut cu acest 
prilej hotărârea ca în locul seminarului general să se înfiinţeze şcoli cle
ricale diecezane inclusiv la Vârşeţ. Fireşte, era nevoie de bani şi pentru 
a-i putea procura s-a găsit şi o soluţie specială: introducerea în biserică 
a unui al doilea tas. Circulara insistă îndelung asupra acestui lucru: „lnsă 
mai nainte, în fiecare sat spre aceia câte un tutor a rândui, căruia preotul 
din loc, socoteala banilor adunaţi drept întru adevăr să o poarte, a le 
încredinţa, însă cu aşa poruncă ca ei acei bani din vreme în vreme voao 
aducându-i să vi-i predea, iară voi după aceia, aicea, aicea, la Vârşeţ, la 
conzistoriu a-i trimite vă îndatoraţi"6• Toamna o altă circulară anunţă 
deschiderea secţiei române9 . Cei interesaţi urmau să se prezinte la în
ceputul lui noiembrie lună la sfârşitul căreia arhimandritul Sinesie Ra
divoievici comunica deja că deschiderea cursurilor era un fapt împlinit10. 

Cu timpul la această şcoală s-a constituit un corp profesoral de ex
cepţie. Intre cei care au predat acolo trebuie amintit Andrei Şaguna 
(1842-1844), e drept, la secţia sârbă, Ignatie Vuia (1835-1847), Nicolae 
Tincu Velia (1843-1860), George Peştean (1850-1865) autorul cursului 
în discuţie. El se va transfera apoi la şcoala de la Caransebeş în urma 
separaţiei bisericeşti. Va ţine cursul inaugural la 1/13 noiembrie 186511 . 

Trebuie să precizăm că această şcoală, c:um o arată şi numele, nu 
era o preparandie, o şcoală normală, ea pregătea tinerii pentru slujba 
preoţească dar, în conformitate cu legislaţia şi spiritul epocii, preoţii 
aveau şi obligaţii şcolare. In primul rând ei erau superiorii nemijlociţi 
ai învăţătorilor având dreptul şi obligaţia de a controla şcoala. Acolo şi 
atunci când împrejurările o impuneau preoţii trebuiau chiar să-şi asume 
sarcina învăţătorului, să-l suplinească. Pe de altă parte oricum lui îi 
reveneau lecţiile de religie şi catehizarea care trebuiau şi ele organizate 
şi predate după principiile metodicii. De aici concepţia că într-o şcoaln 
clericală studiul metodicii învăţătoreşti era obligatoriu. Ca întindere, ca 
spaţiu rezervat prin - să folosim o terminologie contemporană - planul 
de învăţământ acest obiect era tratat la fel cu altele, de bază, teologice. 
De altfel şi după absolvire episcopiile aveau grijă să-şi ţină la curent 
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preoţii şi evident, învăţătorii, cu noutăţile editoriale în domeniu. O fă
ceau prin mijlocirea aceloraşi circulare, sistem dovedit ca foarte eficient. 
El era utilizat nu doar de biserica ortodoxă ci şi de cea unită. Vom cita. 
cu titlul de exemplu, un caz din aceeiaşi perioadă cu cea în care a fost 
predat cursul la care ne referim. Circulara, emisă pentru parohiile unite 
de pe raza de autoritate a Lugojului, exprimă convingerea, veche şi to
tuşi mereu actuală, că naţiunea în ansamblul său poate propăşi prin 
şcoală, numai acolo tinerii pot dobândi acele învăţături care să-i facă 
„oameni drepţi şi morali". Evident şcoală în sine poate fi eficientă doar 
dacă se ghidează după principiile metodicii: „Care scopu santu îl putem 
dobendi prin învăţarea tinerimei cu cărţi scolastice bune după Methodul 
prescrisu. Pentru acest sco:ou a Instrucţiunci tinerimei, în depositoriu de 
la Viena de cărţi scolastice au eşitu la lumină, în limba română, Metodica 
calculaţiunei cu cifre ... "12. 

Este limpede o creştere a interesului pe care Banatul il manifestă 
pentru problemele şcolii. Epoca postpaşoptistă aduce în orizontul cultural 
provincial o dezvoltare a preocupărilor pentru gândirea pedagogică ~i pen
tru metodică care singure se constituie în platformă a unui învăţământ 
modern. Aspiraţia aceasta se fundamenta însă pe o tradiţie iluministă 
constituită prin opera Şcolii Ardelene în expresia sa locală, bănăţeană. 
Interesul corifeilor bănăţeni pentru şcoală şi problemele ei îşi are şi o 
explicaţie de natură politică în sensul naţionalizării învăţământului. 
Şcoala, după biserică, în concepţia programului naţional de luminare, 
avea să devină unul din importantele canale ale acţiunii politice româ
neşti. Tradiţia moralnică a culturii bănăţene în veacul Luminilor şi-a avut, 
desigur, şi ea o participare distinctă la noua stare de lucruri. In acest 
context trebuie înţeleasă întreaga activitate pedagogică, inclusiv redacta
rea de cursuri în Banatul acelor vremi. 

Metodul învăţătoresc aşa cum se preda el la şcoala din Vârşeţ era 
structurat pe 3213 de capitole grupate în opt părţi rezervate fiecare câte 
unui domeniu fundamental deşi inegale ca întindere: Introducere şi no
ţiuni generale, Citirea, Scrierea, Socoata, Cântarea bisericească, Creşte
rea morală, Lăcaşul şcolii şi Examinarea cunoştinţelor. 

Manuscrisul de care dispunem noi este, în mod cert - o atestă şi 
semnătura finală - o copie făcută după dictare în timpul orelor de curs. 
Autorul, profesorul George Peştean şi-a organizat materialul în acest 
sens ceea ce este vizibil atât din dimensiunile relativ modeste ale ma
nuscrisului dar mai ales în densitatea informaţiei cuprinse acolo. Se face 
o enumerare de reguli şi principii dar într-o manieră care ţinea ea însăşi 
cont de ele. Exemplificările sunt extrem de rare (punerea lor între ghi
limele ne aparţine nouă). Ele s-au dat în mod sigur dar în formă orală 
însă, pentru a nu „încărca" manuscrisul, nu au fost incluse decât în mod 
excepţional. 

Este surprinzătoare - dincolo de inevitabilul arhaism al unor ter
meni - modernitatea punctelor de vedere. Probabil că metodica contem
porană ar avea destul de puţine obiecţii majore de făcut. Autorul ţine 
de altfel să repete că cele predate de el sunt valabile îndeosebi pentru 
„şcolile mici" înţelegând prin aceasta clasele mici dar şi condiţia de şcoli 
rurale. Există şi o evidentă continuitate a punctului de vedere reformist 
care a stat şi la baza operei de şcolarizare chiar în momentul declanşării. 
6 - Banatlca 13 
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sale, că învăţământul trebuie conceput şi structurat pe nivele precise în 
funcţie de interesul oficial. Şcolile acestea înzestrau elevii cu acele cu
noştinţe care erau considerate, din această perspectivă, utile. 

Desigur, pentru o imagine cât mai exactă privind nivelul gândirii 
pedagogice aşa cum s-a afirmat ea într-o şcoală clericală din Banat, este 
necesară publicarea întregului set de cursuri moştenite dar mai ales a 
pedagogiei, curs complementar cu cel de metodică ceea ce sperăm să 
izbutim într-un program pe care îl întrezărim totuşi de durată. 

Transcrierea textului a fost destul de anevoioasă dat fiind faptul că 
la dictare scrierea se făcea în grabă de unde şi greşeli şi caracterele greu 
lizibile. O dificultate a constat şi în faptul că scrisul are de acum, ca 
îndeletnicire zilnică, obişnuită, un caracter personal. Litere latine -
suntem deja în perioada de final a scrierii chirilice - au fost deja folo
site dar fără consecvenţă şi fără o anumită regulă. Am păstrat grafia 
copistului chiar şi atunci când s-a abătut în chip evident de la regulile 
ortografice poate din cauza grabei de a nota totul. Am adăugat, când 
a fost cazul, articolul hotărât dar am semnalat acest lucru prin paran
teze. Alternanţele, în cazul unor cuvinte, le-am păstrat. Pe cât ne-a stat 
în putinţă am respectat şi punerea în pagină aşa cum a fost ea în ma
nuscris. 

Din păcate ultimile file ale manuscrisului au fost deteriorate pe o 
anumită porţiune aşa încât am fost nevoiţi să semnalăm acest lucru. Din 
context se poate totuşi înţelege sensul frazei deci textul poate fi re
constituit dacă nu în litera sa, atunci în spiritul său. 

NOTE 

1 V. Târcovnicu, Contribuţii la istoria învăţământului românesc din Banat 
(1780-1918), Bucureşti, 1970; Idem, Istoria învăţământului din Banat până la anul 
1800, Bucureşti, 1978; P. Radu, D. Onciulescu, Contribuţii la istoria învăţământului 
din Banat până la 1800, Bucureşti, 1977; V. Popeangă, Un secol de activitate şco
lară românească în părţile Aradului. 1721-1821, Arad, 1974. N. Bocşan, Contri
buţii la istoria Iluminismului românesc, Timişoara, 1986, p. 113-131. 

2 T. Botiş, Istoria şcoalei normale (preparandiei) şi a institutului teologic 
ortodox român din Arad, Arad, 1922. 

3 Primul compendiu de pedagogie română 1776/85, ediţie, textul slavo-german 
cu variante versiuni româneşti în facsimile - studiu introductiv, note şi glosar de 
P. Radu, D. Onciulescu, Timişoara, 1979. 

4 R. Flora, Relaţii Româno-Sârbe. Noi contribuţii, Panciova, W68. 
5 V. Leu, Un manuscris din 1854: „Introducere în Gramatica Română caria 

să propune prin clomnul profesor Nicolae T. Velia, în „Studii de limbă, literatură 
şi folclor", V, Reşiţa, 19 , p. 449-474. 

6 In colecţila muzeului reşiţean se află manuscrisele: 4891, 4892, 4893, 4894, 
4895, 4896, 4897, 4898. In Biblioteca Academiei Române: 3350, 3744, 3922, 3927, 3928, 
3929, 3930, 4252, 4265, 5573, 5627, 5628, 5638, 5641, 5643. 

7 Episcopia Aradului, Arad, 1989, p. 153. 
8 Registrul de circulare al parohiei ortodoxe Gârlişte, circulara din 27 apri

lie 1622. 

9 Ibidem, circulara din 26 octombrie 11822. 
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10 Ibidem, circulara din 24 noiembrie Hl2Q. 
11 M. Păourariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, vol. III, Bucureşti, 1·981. 

p. 251. 
12 Arhivele Statului Caransebeş, Registrul de circulare al parohlei unite Gâr

llşte, nr. 250/860, circulara din 19 august 1860. 
13 De fapt ultimul capitol, în manuscris, este numerotat cu cifra 34 dar asta 

fiindcă, evident dintr-o scăpare, s-a numerotat greşit capitolul 4 imediat după 2 
omiţându-se numerotarea unuia cu 3 şi altuia cu 3. 
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Intrare în Metodul lnvăţătoresc 
Despre lipsa creşterii şi a povăţuirii 

1. 

ANEXA 

De vom asămăna pre om în vârsta lui cea slabă cu ceilalte vieţuitoare, să 

arată ca şi când firia ca o măşCEoane ar fi păşit cu dânsul mai mult decât cu 
vieţuitoarele căci acelea, partea cea mai mare, îndată după naşcerea sa, în scurtă 
vreme, ş-au deplini't însuşirile acelea carele trăbuesc. Aplecarea cea dinlăuntru 

l~ conduce pre acelea ca să poată ajunge hotărârea sa. Omul dinpotrivă, cu totul 
întru neputincioase stare vine în lumea aceasta, pentru aceia în anii prunciei şi 

tânăreţelor mai mult străin ajutoriu şi purtarea de grijă pofteşte decât vieţuitoarele 
necuvântătoare. Prin aceasta purtare de grijă doar se deplineşte locul aplecării 

aceia care de la fire necuvântătoarelor de îndreptătoriu estă dat. 
De purtarea de grijă şi povăţuitoare îndaotă trupul cel crud şi slab alunecă 

în primejdi'e însă cu cât mai bine creşte, se oultiveşte şi se întăreşte omul. cu 
atât mai mare deschilinire intră dânsul şi intră celialalte vieţutioare deci omului 
trăbue şi creştere şi povăţuire. 

2. 

Creşterea se cuprinde spre trupeasca şi sufleteasca putere a omului de comun 
iară povăţuirea numai spre minte adecă prin povăţuire trebuincioasăle şi folosi
toarele ştinţă să împărtăşeşte omului. 

4. 

Datorinţele şi însuşirile învăţătorului 

Datorinţele şi însuşirile invăţătoriului se cuprind intru aceaste următoare 

părţi: 1. Metodul sau chipul predări(i) înaintea puneri'lor învăţătoreşti de obşte 

şi de chilin. 2-lea. Morala creştere a tinărimei. 3-lea. Creşterea trupească. 4-lea. As
primea şcolească, lăcaşul şcolesc şi lucrurile de şcoală atârnătoare. 5-lea. Insuşirile 
co.re se cer de la învăţătoriul. 

Tăierea I-ia 
Despre Metodul lnvăţătoresc de obşte 

5. 

Sub numele Metodului înţelegem acea (H)arnicie cu care învăţătoriul culti
virea învăţăceilor săi mai amăsurat o săvârşeşte. Deci datorenţa cea de chepetenie 
a învăţătoriului estă a avea Metod bun. 
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Tăierea I-ia 
Cum se poate dobândi Metodul cel bun în(văţă)toresc 

6. 

De doreşte cineva a avea bun Metod învăţătoresc aceluia de lipsă estă a în
văţa cu toată luarea aminte şi serguinţa acealei ştinţă in carea se predă metodul 
şi acelea cărţi a ceti in care creşterea şi povăţuirea pruncilor să pune înainte. 
Afară de aceştea încă foarte de folos estă la aşa învăţătură a privi care au bun 
mod la învăţături şi lor urmă. Totu.5i mal mare folos de acolo s-ar putea căştiga 
deacă doi sau trei învăţători care şi ~a unul pre altul împrumutat să cerceteze 
şi aproape vieţuiesc, spre acel sfârşit s-ar întâlni ca pre (rupt) sale în. şcoală cu 
prunci căştâgate în soţietate unul altuia împrumutat să le împărtăşească şi despre 
aceia să se sfătuiască cum trăbue cu prunci(j.) cu părinţi(i) acelora p.c. şi cu în
treaga comunitate a locului înţălepţăşte a păşi. 

Reguli de obşte a Metodului învăţătoresc 

7. 

~entru ca să-şi poată vedea invăţătoriul doritul său spori şi folos, după 

<.1rmătoarele reguli de obşte să păşească cu învăţăcei(i) săi: 
1.-lea: Să-şi căştige dragostea şi incredi'nţarea învăţăceilor săi. Invăţătoriul, 

prin mijlocirea aceasta cu spori predă învăţătura căci prunci(i) cu bucuria ascultă 
cuvintele iubitului lor învăţători şi cred vorbUor lui şi spre părinteştile lui înfrun
tări nu să mânie ci mai vârtos îngrijesc intru blândă supunere după voia lui a-i 
urma, dimprotivă, cruda şi cumplita amerinţare a invăţătoriului mânioasă primire 
şi aspră înfruntare face pre prunci(i) ca să urească şi şcoala şi faţa invăţătoriului. 

2-lea: lnvăţătura sa de la cele uşoare să înceapă a propune. Nu trăbue să 
ceară învăţătoriul de la învăţăcei(i) aceia ce trece prestă puterile lor ci datori estă 
a judeca oă în tot lucrul e inceputul greu, pentru aceia de la cele mai uşoare 
cătră cele mai' grele, de la cele mai simple îna;inte puneri cătră cele înalte, după 
tn;pte să păşească dându-le câte puţin deodată şi aceea lămurit tălcuindu-le. Alt
mintrelea deacă la început cu mare ostăneală au a să lupta lnvăţăcei(i), uşor să 

smintesc şi perd toată voia cătră învăţătură. 
3-lea: Invăţătura sa cu priite cuvinte să o propună ca intru acest chip să 

înţăleagă prunci(i) folosul acela. 
4-lea: Intru învăţătură tot cât e cu putinţă inafntea ochilor lor să pună iar 

deacă înaintea puneri(i) aceia despre care voeşte învăţătoriul a da pruncilor invă
ţi.tură, înaintea ochilor aceluia, fireşte, nu se poate pune, atuncea datoriu estă 

lipsa aceasta intru alt chip a deplini, au după cuvinţă a o tâlcui înainte punerea 
aceia necunoscută şi toată partea ei şi cu alte înainte puneri pre care pruncul 
bine le cunoaşte, a o asămăna. 

Felurimea întrăbărilor 

9. 

l. Intrebarea trăbue să fie uşoară. Despre aceia să întrebe invăţătoriul ce 
poate pruncul să ştie şi ce s-au predat în şcoală. Intrebarea cea nelovită face pre 
prunc prost, fricos şi neindrăzneţi. 
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2-lea. Intrebarea să fi'e scurtă adecă numai acea se cuprindă în sine spre ce 
cerem răspuns. Cu cât mai scurtă e întrebarea, cu atâta ia amdnte pruncul ce să 
întreabă. 

3-lea. Intrebarea să fie înţăleasă ca ~or să poată pruncul inţălege şi prevedea 
voinţa învăţătoriului. 

4-lea. Intrebarea să fie hotărâtă aşa că numai un respuns să se poată da spre 
aceia. 

5-lea. Intrebarea trăbue să fie deşteptătoare adecă să deştepte şi intru lucrare
să aducă puterea prejudecări(i) în prunci. 

6-lea. Să cuvine a strămuta una şi acei'aşi întrebare adecă între alte cuvinte 
a o îmbrăca şi intru altă formă a o răvărsa şi aşa mai bine va vedea invăţătoriul 
ori înţălege pruncul desăvârşit lucru sau nu. 

Cum trăbue a păşi cu respunsul cel dat spre învăţăcel 

10. 

Respunsul când va fi bun şi drept, când fără cale dar mai vârtos greşit poate 
să fie şi adecă ori să întâmplă de pruncul nimic nu răspunde, invăţătoriul la toate· 
întâmplările altmintrelea trăbue să păşiască ş.a. 

1. Deacă respunsul e bun şi drept să arate învăţători'ul îndestularea sa şi 

amăsurat să laude pre acel ce au răspuns însă are de a indemna, îndoii cum că 
vreun învăţăcel numai din întâmplare au alcătuit respunsul. Mai departe se îndes
tuleze întrebarea până se va încredinţa despre aceia cum că pruncul cu adevărat 
inţălege lucrul. 

2-lea. Deacă respunsul nu e desăvârşit până atunci să facă noi întrăbări 

învăţăcelului până când despre aceasta desăvârşi't va da răspuns. 
3-lea. Deaoă respunsul e de tot fără de cale să nu se mânie invăţătoriul 

pentru acea, nici să nu intrăbuinţeze cuvinte ocărâtoare ci noi intrăbări, a să 

hărnici să facă ca pruncul singur să-şi vadă răspunsul său cel fără de cale şi să-l 

poată îndrepta. 
4-lea. Deaoă pruncul nimica nu răspunde la acei'a nu poate fi altă ceva vină 

decât sau e prost sau fricos sau nebăgători de seamă sau greotatea intrăbării, deci 
la toate aceştea pricini înţăleptul învăţători să ia aminte şi să fie întru ajutoriul 
pruncului. 

Cum se cuvine a ţinea luarea de seamă prunci(i) 

Ostăneala învăţătoriului e fără de folos deacă învăţăcelul nu ia seama. Deci 
se ştie învăţătoriul cu tot deadinsul spre acea luarea de seamă a învăţăceilor cu 
totul legată să fie de înaintea punerea aceia care voeşte a preda, spre acest sfârşit 
11rmătoarele îndreptări să cuvine a păstra: 

1. Invăţătura nu trăbue să se înceapă mai nailnte până ce învăţăcei(i) nu vor 
intra şi în linişte a şedea la locul lor. 

2-lea. Lucrurile casnice şi alte objeturi care in şcoală nu sunt de lipse şi care 
gândul învăţăcelului trage cătră sine nu trăbue a le ţinea în şcoală, nici a îngădui 
ca şcolari(i) încoci sau încolo să privească sau cu mânile şi cu picioarele să zburde. 

3-lea. Nici când să nu întrebe pre învăţăcei(i) după rândul care sunt aşezaţi 
ei acum pre unul, acum pre altul, sărind, să întrebe. 
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4-lea. Pre cei neluători de seamă să încredinţeze cum că dânşii(i) sânguri 
numai! pentru aceia nu ştiu să răspun~ fiind că nu iau seama iară diacă se naşte 
vreo nepăciuire în vreo parre a şcoli(i) îndată se înceteze cu învăţătura şi aspru 
se privească spre partea cea nepăciuitoare ca şi când ar voi pre nevinovatul nerân
dueli (?) al cere afară după ce se îndelungească învăţătura. 

/nainte punerile învăţături în şcoal'ă. cel mai de jos 

1'3. 

In şcolile cele mai de jos cu aşa înainte punere se cuvine a îmbrăca tinerimea 
care la tot omul sânt de lipse de acest feli sânt: 

1. Invăţătura creştiinească. 
2-lea. Cunoaşterea litărilor, silovirea şi cetirea. 
3-lea. Scrisoarea. 
4-lea. Ştinţa limbei mumeşti. 
5-lea. Dreapta scrisoare cătră predarea fieştecăruia din acestea înainte puneri 

o~ebită iscusinţă învăţătorească să cere pentru aceia de lipsă estă a lua seamă la 
îndreptările metodului învăţătoresc de osebit. 

Tăerea a II- (a) 
Metodul învătătoresc de osăbi 
Povăţuirea întru buna cetire 

1J4. 

A îmbrăca tinerimea cu adevărurile cele sfinte a bunei cinstiri estă o însuşită 
datorinţă a chemări(i) cei preoţăşti pentru aceia în şcoalele teologhiceşte să predă 
intru îndrăgirea sa chipul catihizări(i) însă deacă preotul localnic prin betejug sau 
alte împrejurări impedecat estă povăţuirea intru buna cinstire se cuvine învăţă
toriului a lua pre sine la carele spre următoarele să ia aminte: 

1. Invăţătura să fie amăsurată minţi(i) cei slabe, prunceşti. 
2-lea. Răspunzătoare lipselor lui. 
3-lea. Fiindcă scopul învăţături(i) estă ca pruncul fiinţa lui D-zeu însuşirele şi 

voinţa lui să o cunoască şi datorinţele sale cu bucurie să le plinească, pentru 
aceia aşa înainte puneri a Religiei să perde învăţătoriul care poate fi de prunci 
pricepuit şi că spră ajungerea zisului scop mijlocitori şi lucrători. 

glas. 

Cunoaşterea literilor. Silavenirea 

15. 

Când voieşte învăţătoriul să dea pruncilor a cunoaşte litărele datoriu est3: 
1. De la cele sunătoare a începe fiind că aceştia au cel mai simplu şi curat 

2-lea. Se facă pre prunci luătoriu de seam.ă la chipul şi numirile litărilor 

pentru aceia să să scrie o literă în deajunsă mărime pre tablă în forma celor tipă
rite să arate sămnele osăbitoare şi să numească curat, apoi se indemnă şi pre 
prunci a o numi. 

3-lea. Să poruncească după aceia a căuta acea în azbuchiceasca tabliţă. 
4-lea. ln acest chip să păşască de la cele sunătoare ca cele ne.sunătoare după 

CE: au scris invăţător<i•ul toate litările în forma mai! mare şi mai mică şi acestea 
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pentru aceia ca învăţăcei(i) să cunoască litările şi în forma mai nuca să le de d~ 
rost a le învăţa încă la inceput numai câte puţine după ce prunci(i) literile cele 
mari şi mici tipărite să păşească la silovire. 

Silavirea 

16. 

Mai nainte de toate cu faţă vesălii să spună învăţătoriul cum că învăţăcei(;} 
lui pot acuma să azbuchicească, tabliţa a o pune în laturi şi de carte a să de
prinde. Cu prilejul acesta să le aducă aminte ca să ia seama de carte şi pre aciia 
curat să o ţină. După aciia: 

1. Să scrie în forma celor tipărite o literă nesunătoare şi una sunătoare, una 
lângă alta pre tablă şi să poruncească vreunui învătăcel acelea de chilin ale numi 
şi după aciia invăţătoriul însuşi arată cum se cuvine acelia împreună a le răspunde. 
Intru acest chip păşaşte şi la silavile de mai multe litără. 

2-lea. Deacă intru acest chip pregătit estă pruncul (a) începe din carte a silavi 
însă aşa ca cel mai slab să nwnească litările iară cel mai pricinuit să răspunză 
acelea împreună. 

3-lea. Să de invăţătoriu pruncilor a inţălege ce e zicerea spre acel sfârşit 

datoriu estă cu multe plide a arăta învăţăturilor cum că lităra sunătoare şi singură 
de sine şi nu una sau mai multe nesunătoare pot să se răspundă c.p. „el", „mel" 
şi cu aşa auzit glas cu o deschidere a gurei răspuns să numeşte silavă şi deacă 

o silavă sau mai multe împreună răspund ceva hotărât au inţăles, să numeşte 

zicere S.P. „Fă focu!". 
4-lea. Ca să poată la sfârşit prunci(i) bine slavi, să le dea învăţătoriul aşa a 

răspunde silavele ca litările de chilin să nu le anumiască însă se nu îngădue prun
cilor a răspunde cântând şi trăgând glasul iară deacă silavesc prunci(i) în deajunsa 
repejune cuvinte cât mai lungi să poată cu dânşii păşi la cetire. 

Cetirea 

17. 

lnvăţătoriul mai tare va înainta cultivirea învăţăceilor prin cetire: iară c~1 
acest mare folos fără de toată înt.ârzierea să-l poată dobândi prunci(i), estă de 
lipsă ca aci ia: 

1. Fără de sminteală să cetească. 
3. Cei ce cetesc să înţăliagă. 
3. în cuvios glas şi cu simţire să cetească. 

Cetirea fără sminteală 

18. 

Grija cea dintâiu a învăţătoriului să fie de aceia ca pruncul fără smintă să 
inveţă a ceti deci nu trăbue a îngădui ca ori ce să slobodă din gură au să lip
sească glasul de zicere fără treabă pentru aciia. 

1. ln partea aciia trăbue să înceapă cetirea pre care pruncul prin silavenire 
bine a cunoaşte. 
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2. Invăţătoriul singur se cetească mai nadnte în glas apriat. 

3. Se cheme pre unul şi pre altul din cei mai mici ca să cetească după el şi 

ce ceteşte un învăţăcel în glas apriat, aceia datoriu sânt ceialalţi în taină a ceti 
după acela. 

4. Deacă au cetit pruncul ceva cu smintă, să-l silească a li îndrepta sminteala 
însă nu trăbue cu asprime a păşi' .:ici prin aceia perde pruncul râvna şi începe a să 
teme dar mai vârtos pentru asprimea învăţăt.oriului său nu numai în cetire ci şi 
in cuvântare prestă toată viaţa sa cu limba sa se va împedcca. 

Cetirea înţăleasă 

19. 

Ca să poată pruncul inţălege aceia ce ceteşte trăbue îndemnat a cugeta despre 
-cuprinsul şi inţălesul aceia ce au cetit spre acest sfârşit: 

1. Undeori' se precurmă invăţătoriul cetirea şi se întrebe pre prunc „ce ai 
cetit pruncule? care înţelegi tu aceia ce ai cetit?" ş.a. Aceia însă ce intru înainte 
punere întunecat şi neînţeles estă, pre scurt şi lin cu ton înalt ca toţi să poată 

.auzi, trăbue se să tâlcuiască. 
2. Luătoriu de seamă se facă pre învăţăcei spre sărnnele care deschilinesc 

unele ziceri de altele şi spre folos şi lipsa acelora care prin multe pilde se arată 
1nvăţătoriul. 

Citirea în glas cuvios şi cu simţire 

~. 

Deacă cuprinsul vreuni(i) părţi au înţăles învăţăcelul să-l înveţă invăţătoriul 

cum că şi glasu inse tare au a-l rădica, aşadar al schimba să cuvine şi ceia într-o 
înainte punere mai de chepetenie aciia cu glas înalt se cuvine a răspunde. In 
lucrul acesta datoriu estă învăţătoriul singur, prltn frumoase şi deschilinita cetire, 
<i da pildă că ce cuvincioasă, înaintea învăţăceilor, cetire întrece toată regula. 

Despre scrisoare 

21. 

Scrisoarea atâta e de lipsă cât şi cetirea însă la sc~isoare atuncea se cuvine 
a păşi când învăţăcei(i) nu numai cărţile cele tipărite cei şi scrisoarile de mână 
h''Lră smintă le vor şti ceti căci altmintrelea scrisoarea ar fi pentru prunc nu 
numai folositoară ce şi vătămătoară îndeletnicire. Pre lângă aceia, de lipsă (este) 
ci pregăti pre învăţăcei• cătră scrisoare căci fără de cale ar fi învăţătorului îndată 
.să scrie pre hârtie. Pentru aceia înainte gătire se cere cătră aceasta şi adecă 

învăţătoriul datori estă, cu creta, pre tablă, ma!i. întâiu a scrie şi pre după aceia 
se indemne pre învăţăcei ca dânşii să scrie pre tablă după forma aciia de vreme 
ce mult mai uşor şi mai slobod umblă mâna pre tablă cu creta decât intră rându
rile strâmte ale hartiei. Afară de aceasta fiind că pre tablă scriind pruncul în 
starea dreaptă rămâne să încongiură vătămarea sănătăţii şi a mădularilor trupeşti 
c1 de va fi silit pruncul îndată, la început, a scria pre hartie lesne se poate in
t1impla. 
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După ce au învăţat prunci(i) a scria litările bine pre tablă cu creta pot să 
înceapă acelia şi pre hartie cu pana a le scria la care să se îngrijească învăţătoriul 
ra îndată, la început, bună hartie, bună pană şi cerneală se să de învăţeceilor. 

Datoriu estă învăţătoriul a arăta cum trăbue la scr~oare a şădea, cum a ţinea 
condeiul şi cât a-l întinde în cerneală mai aparte cum trăbue cu cotul pentru cele 
subţire şi cu latul cele groasă linii a face iară ca să dobândească învăţăcelul ştinţă 
şi statornică manoducere în scrisoare să se îndeletniceas.că după formularea scriso
rilor de mână-tipărite (caligrafie). 

Când scrie învăţăcelul neprerupt de la unul la altul a privighea asupra lor 
îndreptându-i in tot anul, luna şi ziua şi numele fieştecăruia învăţăcel la sfârşitul. 

După sfârşitul scrisori(i) datoriu estă învăţătoriul a îndrepta smintele şi 

acestea în ton înalt ca auzmd acelia învăţăcei(i) în vietorime să se fere, iară deacă 
careva curat şi frumos au scris, invăţătoriul spre amăsurata laudă cătră mai mare 
sporul să-l deştepte. 

Cum se cuvine a preda limba mumească în şcoalele mici 

22. 

De obşte limba cu caria intră pruncul în şcoală e foarte săracă, necurăţită, 

plină de smintele. Pentru aceia a mai mare purtare de grijă a învăţătoriului să-i 

fie a dezvăţa pre invăţăce~i) săi de acelia care aceştia rău le răspunde. Pentru 
aceia spre aceştia se ia aminte ca învăţăcelul cu cuvincioase îndreznire cu dânsul 
să cuvânteze de vreme ce cei mai mici în fi(i)nţa de faţă a învăţătoriuluii obicinuit 
sîtnt gângavi la limbă şi numai scurt răspund la întrăbare. Iar dacă vorbeşte invă
ţătoriul mai blând cu dânşi(i) îndată să râd şi mai cu răpejune încep a cuvânta. 
Aşa poate lua seama neajungerNe şi acelia cuvincios a le împlini spre aceştia 

sfârşit trăbue a privi la învăţăcei când unul cu altul vorbesc. Cu curată şi neames
tecată vorbire ca şi o lege în şcoală să o introducă. Numirile cele urâte şi necu
vincioase ca de mai vârtos la prunci(i) cei din staria proastă sânt îndătinate cu 
necuvincioase nume să le schimbe şi se poruncească învăţăceilor ca şi acasă şi 

în joc totdeauna curat a vorbi să se sârguiască căci cu adevărat ruşine mare estă 
a nu şti desăvârşit limba mumea.scă şi grailurile cele plăcute acele urâcioase şi 

smintit a le răspunde. Deci limba mumias.că în şcoalele cele mai mici mai vârtos 
prin indeletnirice decât pr~n răgulele obicinuite a Gramatici(i) trăbuie să se predă. 

Dreapta Scrisoare 

23. 

Pregătirea cătră dreapta scrisoare 

Ca să poată pruncul cu bun folos începe învăţătura dreptei scrieri de lipsă 
estă ca în cetire foarte bine iară în limba mumească barem de mijloc îndeletnicirea 
să fie. Pre lângă acestea îndatorat estă invăţătoriul cu blândeţă a arăta învăţăcei
lor săi şi ai încredinţa că scrisoarea aceia estă neînţăleasă în cartea litările cele 
trăbuincioase şi altele deschilinătoare sămne nu sânt bine aşăzate spre acest sfârşit 
să scrie vreo câteva cuvinte pre tablă însă smintite. P.c. s-au îndatinat a scrii aceia 
Câre nu de ajuns învăţătură au căpătat. După aceia să scrie iarăşi acelia cuvinte 
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însă cu silavele îndreptate şi arătând deschilinirea intră acelea să facă pre invăţă
cei(i) săi luătoriu de seamă spre următoarele reguH: 

1. Aşa se cuvine a scria p.c. vorbim curat precum am răcomandat mai sus 
invăţătoriului ca se privească cu diadinsul spre aceia ca prunci(i:) să se înveţă 

nesmintit şi curat a vorbi şi a ceti. 
2. Inscrieri p.c. pentru buna inţălegere trebue să se întrebuinţeze lităre şi 

mai mari şi mai mici şi sămnile dezbinătoare a cărora îndreaptă aşezare şi intră

buinţare datoriu estă invăţătoriul a-l învăţa. 

lndeletnicirea în scriere şi lipsa lor 

24. 

Omul adE-săori vine întru aşa împrejurări unde silit estă gândurile şi voia 
sa în scris a o descoperi. Deci de vreme ce scopul şcoalelor celor mai mici' e acela 
ca se pregăteze pre prunci cătră aciia ce lor ce odinioară în viaţă va fi de lipsă. 
Pentru aciia datori'U estă invăţătoriul întru alcătuirea scrisorilor care oamenilor 
de toată starea netrecut de lipsă estă pre invăţăcei(i) săi cu sârguinţă a-i îndelet
nici. Insă totdeauna înaintea ochilor hotărârea şi starea pruncilor la aceasta plasă 
de învăţătură aşa înainte puneri să aleagă care sânt şcoalelor celor de jos mai 
amăsurate. Aici nu e vorba de osăbita frumuseţă sau vrednicie a stilului fără 

numai de aciia ca pruncul când esă din şcoală şi păşaşte în viaţa de obşte să fie 
drept, prkeput şi priit întru toate înainte punerile acelea care în viaţă cu omul 
sânt încopciate, a dezvălui. 

Pregătirea cătră alcătuirea scrisori(i) 

25. 

Când invăţătoriul voeşte a paşi cu invăţăcei(i) săi la alcătuirea scrisorilor 
şi la alte întocmiri scrisă datoriu estă neprerupt a-i indeletnid întru luarea aminte 
intru prejudecare şi în cuvântare ca întru acest chip să poată învăţăcei(i) închi
puiri regulate, cuvinciose numiri, chNine şi vrednice descoperiri a-ş însuşi. Deci: 
să se silească prunci(i) toate veşmintele sale predând a le descria sau lucrurile 
casnice şi vieţuitoarele cele necuvântătoare ş.a. Unele ca acestea datoriu estă unul 
din prunci a scria pre tablă ca toţi se poată vedea iară d'Upă aceia a se (rupt) 
lucruri şi pre hartie să se de a scria însuşirile vreunui obiept, părţile aceluia, 
folosul şi scăderea s.p. să întrebe învăţătoriul: „oare băgata-i tu de seamă că oaia 
e vieţuitoare nepacinircă sau ce ai aflat tu despre aceasta?". „Scrie-m(i) răspunsul 
tău: oaia e vieţuitoare foarte blândă!" 

Intru aşa îndeletnicire dar mai vârtos la început trăbue a indemna pre prunci 
făC'ându-le chiline întrăbări învăţătoriul să nu lase pre prunci singuri ci împreună 
cu dânsul să răspunze. 

Alcătuirea scrisă în viaţa omenească trăbuincioasă 

00. 

Inainte punerile cărora scrisa alcătuiri mai vârtos la prunci(i) lucrătorilor de 
pământ, a maistorillor şi a neguţătorilor de lipsă sânt tremiterile învăţătoare şi 

rugătoare, adeverinţele, cuvântările, contele şi socoţile. Deci intru acestea trăbue 
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pruncii în şcoalele cele mai mici să se îndeletnicească. Ci mai bine se poate face 
prin formulariule de chiline trimiteri drept şi bine scrisă de pre titulele cuvincioase 
despre incheerea scrisoarilor, insămnarea locului lăcuinţei, a zilei 1 a !unei şi a 
anului iară mai pre urmă subscrierea subscrietoriului1. După aceia despre împă
turarea şi pecetluirea scrisorilor datoriu estă invăţătoriul, cu multe pilde, pre 
prunci a învăţa. 

Despre Socoată 

In viaţa omenească la tot omul, fie de oriice stare, şi chemarea invăţăturei 
socoţii netrecută estâ. Pentru aceia cu vrednicie se numără aceia intră înainte 
punerile cele ce se predau în şcoalele cele mai mici, însă numai în dare şi primire 
c~tă folosul socoţii1 ci mai vârtos intru aceia căci ascute mintea, deşteaptă indelet
nlcire şi inv·aţă drept a judeca. Socoata se poate face în 2 chipuri preda sau de 
rost sau pre s:risoare. 

Socoata de rost 

Socoata de rost estă cea mai puternică mijlocire de a ascuţi mintea şi a in
drepta prejudecarea deci învăţătura socotii trăbue cu socoata de rost a să începe 
după următoarele reguli: 

1. Mai nainte de toate să se înveţe pruncii a număra, adecă cum cresc şi să 

micşorează numerii unul după altul. Spre acest sfârşit datoriu estă invăţătoriul 

a da pruncilor văzute lucruri spre a număra adică boabe de cucuruzi, lini{i) pre 
tablă făcute. Insiă la început numai 3 sau 6 mai mult până la 10 a număra iară 
după aceliaşi numere îndărăt se Ie numere s.p.: 10, 9, 8, 7 ş.a.m.: dacă ştie număra 
până la 10 trăbue s-i face luătoriu de siamă cum însutit nu numai până la 10 
se poate număra şi cum că de aicia înainte la toate zăcitoarele să alăture numai 
unitilţile s.p. 11. Atunci trăbue a începe cu dânsul adunarea adecă adiţia însă 

începutul să fie foarte uşor s.p. să grăiiască invăţătoriul: „dacă ai două mieră şi 

tată-tău iţi mai dă unu, cât cei avea? Atuncia mai departe cu adunarea să poate 
tr;,ge şi subtragerea împreună să poate învăţa numai prin schimbarea pildelor 
neavând lipsă de întrebările acestea, ce estă adunarea sau subtragerea. Deci aşa 
s.p. să grăiască „deacă ai trei meră şi unul dm ele îl dai frăţine-tău, câte meră 
încă iţi mai rămân ţie?" Dacă pruncii în adunare şi subtragere bine sânt îndelet
niciţi, aşa poate să înceapă cu dânşii înmulţirea intru acest chip s.p. „Prunc;[or, 
eu, iată, scriu pre partea cea de(a)supra a Tablei două linii şi pre cea din jos 
iară două liinii. Număraţi acuma cât fac aceste 2 linii şi cu 2 linii, deci de 2 ori 
câte 2. Iată, deacă într-o mână, aici (am) 4 nuci şi în ceialaltă iar 4 nuci, de câte 
ori 4 nuci am, câte fac acelea". Şi şi mai pre urmă, Ia împărţire sau divizia, aşa 
'>e poate păşi s.p. „Dacă aşa împarţi asămenea 4 nuci la 4 prunci, câte au căpătat 
unu(l)?" Iar dacă aşi împărţi 8 nuci intră aceilaşi 4 prunci în asămenea părţi ş.a.d. 
Du,p.ă acestea putem cuvânta pruncilor şi despre fracţie însă la început prin pilde 
u~oare s.p. „Deacă o coală de hartie intră 2 prunci în asăminea părţi ar trăbut 
să să împartă, cum aţi împărţi voi aceila? Aşa estă, voi aţi tăia-o în două şi o parte 
r.ţi da unuia şi cealaltă altuia, deci 2 jumătăţi cât fac un întreg. Intru acest chip 
se cuvine a învăţa pre prunci ce e a tre(i)a sau a patra parte ş.a. 

Mai pre urmă să întrebe învăţătorul care, câte jumătăţi ar putea 3, 4 sau 
5 mere întregi decii 4 sau 6 jumătăţi mere, câte întregi, pot face. 
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29. 

93 

După ce pruncii deplin in socoata de rost indeletnicindu-se însămnată repe
june s-au câştigat, atunci invăţătoriul incepe cu dânşii socoata scrisă la care mai 
intâiu datori estă a învăţa pre prunci scrierea şi răspunderea numerilor şi a.d.: 
l, 2, 3, ş.a. şi după ce vor invăţa bine a scria şi a cunoaşte numerii, incepe invă
ţătoriul a le propune cele 4 speţii. Adecă adunarea, subtragerea, inmulţirea şi 

impărţirea după regulele de aceştia atârnătoare deosebi luminând toată speţia 

cu pîlda. Pildele trăbuesc scrisă pre tablă curat şi vederos iară învăţăceii aşa se 
fie rânduiţi în scamnele sale ca tot insul să poată bine vedea şi bine auzi ce scrie 
invăţătoriul. Dupe ce au săvârşit invăţătoriul pilda cheamă pre unul din cei mai 
mici învăţăcei şi ii diă asemenea pildă a lucra şi lucrând învăţăcelul la tablă 

necontenit îl întreabă invăţătoriul de (rupt) pre cei din scamne ce lucră şi după 

(rupt) regulă mai pre urmă le spune vreo pildă (rupt) poruncindu-le ca fieştecarele 
va putea, în tăcere, să lucre iară dânsul în timpul acela se preumblă de la unul 
până la altul şi aceluia pre carele vede că lucră bine ii dă pace iară acelora ce 
smintesc le spune că nu lucră bilne însă nu-i arată sminteală până când toţi 

săvârşesc. Apoi, atunci, îndreaptă sminteala fieştecăruia cum se pot schimba numeri 
fracţiilor fără de scăderea preţului lor, cum pot fracţiele însemnate a se preân
toarce ş.a. Aşijderea şi toate cialalte specii a fracţiilor datoriu estă învăţătoriul. 

după cartea socoţilor (aritmetica) cea tipărită a le preda. 

Cântarea 

30. 

Cine e îndatorat a învăţa pre prunci cântarea bisericească 
şi cum tr'ăbue să fie 

De vreme ce în bisericile noastre creştineşti ale răsăritului tinerimea şco

lească cu învăţătorii săi are a săvârşi cântarea urmează cum că învăţătoriul p.c. în
suşi cântarea bisericească deplin o ştie aşa şi tinerimea lui încredinţată intru acea 
bine a o şti deletnici să îndatorează şi fiindcă cântarea bisericească cătrf1 înmul
ţirea bunei cuvinţă şi întărirea Duhului' întru buna (rupt) mult ajutorează. Drept 
aceia de (rupt) estă unele regule cânt'1rea aicia a să aşăza dă cântarea să fie dupf1 
glasul cel firesc fieştecăruia prunc căci cel nefiresc glas e neplăcut. Zberări ase
menea z împreunat căci împreunarea urechilJ.or plăcută şi înţelegerea amăsurată 

i<1ră neâmpreunarea şi nelovirea p.c.: şi în muzica Duhului celui bine cultivat şi 

urechi nesuferit. Rădicarea şi apăsarea glasului să nu fie necuvincioasă ci' lină şi 

a~ămănată mai vârtos la curata răspundere a fieştecăruia putere în cântare trăbue 
să ia seamă şi intru cât e cu putinţă după inţăles se cuvine a cânta. Incepători(i) 
totdeuna trăbue să aibă subţire glas după aceia urmează cel de mijloc şi cele de 
jcis. De obşte nu zberarea ci liniştea glasului este plăcut1ă urechilor. 
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Partea a 3-a 

31. 

Creşterea morală a tinerimei 

Trăbue a îndrepta pilda ră fiindcă pilda cu puternicie lucrează spre voia 
pruncilor mai departe, tempuriu, se cuvilne a îndeletnici pre prunci intru aceia ce 
mai târziu cu dreptul se va cere de la dânsul de acel (rupt) atârnând curăţănia, 
rândul bun, cuvinţa (rupt) în cuvântare, în umblare, în stare, (rupt) la creşterea 
morală mai vârtos de aceia să cuvine a griji ca pruncul cătră ea să se indemne. 
Deci: 1. se cuvine a (rupt) ... nici\ pre prunc întrăbuierea rândului, a-2-lea a-l 
indemna cătră supunere, a-3-lea cătră sârguinţă, 4-lea cătră a împrumuta iubie, 
5-lea cătră nefăţărnicie, 6-lea câtră sfială şi ruşine. 

Partea a 4-a 

32. 

Asprimea şcolească, lăcaşul şi lucrările de şcoală atârnătoare 

Asprimea şcolească este de lipsă că fără de aceia nu e cu putinţă a ajunge 
scopul invăţăturiil. Deci spre următoarele reguli se ia aminte s.d.: să ceară: 1-iu 
pruncii cu sârguinţă să meargă la şcoală fiindcă .cu cât mai adesă ori rămân de la 
şcoală cu atât mai puţin folos au, 2-lea ca 1n şcoală deschilinită rânduială şi li
ni'şte să stăpânească. 3-lea ca pruncul să sârguiască şi iubirea de ostăneală să se 
îndemne, mai departe iubire de cinstă intră dânşii să să dăşcepte şi fără toate 
acestea slab sporiu vor avea, atunci ~i cătră mai aspra mijlocire să păşască care 
s(: cuvine in dojenirea cea deplină, in respletire în pedepsi•rile cele cuvincioase. 
Inse acestea mijlociri înţălepţăşte să le întrăbuinţăze învăţătoriul căci prin acelea 
acleseoriu în loc de a îndrepta pre prunc mai tare şi trupeşte şi sufleteşte il strică. 
Deci cu cruţare să înfrunte şi să pedepsească invăţători1u1 pre prunc dar mai vârtos 
cu slabele şi fragezile părţi ale trupului pruncului tirăneşte a păşi să nu indrăz
riească şi deacă neputând iutele său tempărament a înfrâna, turbat şi fără milă 

bate pre prunc, il slujăşte a fi cu totul lipsit de chemarea invăţătorescă. 

Lăcaşul şcolesc 

33. 

Şcoala estă loc sfânt unde să pune temeiul vremelnidi şi vecinicu norociri 
<i viitoarei omeniri. Pentru aceia intru deschilinită cinstire să cuvine a păstra. 

Lucrurile de şcoală atârnătoare sânt următoarele: masă, tablă şi scamnele. Scam
nele aşa trăbue făcute ca şăzând prunci~ intrănsele să nu-şi vatăme sănătatea. Deci 
în chilia şcolii, căsniche sau căletc1'e cu păsări, chiupuri necuvincioase. Pre păreţi 
nu trebue aşăzate fără numai icoana Domnului ls(us) şi legiile şcoleşti. Tânărimea 

in şcoală să cuvine a o împărţi: de vreme ce pruncii la şcoală umblători unul de 
altul cu pricepere şi ştiinţă să desc~linesc pentru aceia nu-i cu putinţă pre toţi 
într-o îndeletnicire a-i ţinea în ceasul învăţării. 
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Despre ecsament sau cercarea şcolească 

34. 

Chemarea şcolească deacă bine se face a (rupt) folos înaintea stătătorilor a 
cărora (rupt) estă a să îngriji pentru aceia creşterea pruncilor prin aceasta să să 
încredinţeze despre (rupt) dar mai vârtos prin unii părinţi prin sate singuri nu
mai prin unele ca aceşcea cercări publice e cu putinţă a-i încredinţa despre folo
sul şcoalelor şi ar apleca cătră aceia ca pre pruncii săi cu sârguinţă să înaintea 
întregii comunităţi în cinstă şi preţuire a toate ajunge. Deci ca să poată din 
cercarea şcoalelor atâta folos purcede aşa să cuvine a rândui cercarea carea şcoa
lelor atâta folos purcede aşa se cuvine a rândui cercarea. 

1-i'u învăţătoriul cu îngăduinţa localnicului director să hotărască zioa cer
ciirii, să poruncească pruncilor ca întru aceiaşi zi spălaţi să vină la şcoală iară 
calea şcolii, pentru aceasta adevărată sărbare şcolească, să se pregăteze, fără ca 
toată deschilinitea de trăbuinţă acuma pre părinţii învăţăceilor. - Cercarea. 2-lea, 
ca sărbarea cu scurtă rugăciune a o începe şi a o săvârşi. 3 De vreme ce din cer
carea Şcolească dori1m a vedea sporiul pruncilor. Aşa dară nu trebuie nici invă
ţptoriul căci directorul sau parohul se cuvine (rupt) .ce să lase pre prunc a vorbi 
şi numai (rupt) slăbiciunea pruncul câte puţin a ajuta, 4-lea, cătră cercarea şco
lească nu e (rupt) osebită pregătire învăţăceii aici (rupt) mai naiinte dă cercare 
fieştecăruia întrebări şi îndeletnicire, întru (rupt) celor fac pre prunci neângiji
tori şi înalţă pre cei de faţă sau sânguri întru sine să ruşiniaze la sfârşit fiindcă 
cercarea şcolească într-un timp scurt să sărbeze aşa din chiline înainte puneri de 
învăţătură să aleagă invăţătoriul cele mai de chepetenie ca intru acest chip toţi 

c<::1 de faţă mai desăvâi;şit se poate vedea intru ce au dobândit pruncii învăţătura. 

Sfârşit 

Simion Lalescu teolog c. III-lea 

Şi lui Du(mne)zeu laudă! 

Scris-am în Cornea în 19-lea noemv(rie) 1657 Simeon Lalescu inv. 

BEITRĂGE ZUR GESCHICHTE DES LEHRWESENS 
AUS DEM BANAT - EIN METHODIKHANDBUCH 

AUS DEM JAHRE 1857 

(Zusammenfassung) 

Obwohl die Geschichte des Lehrwesens im Banat ein von den Historikern 
bevorzugtes Forschungsobjekt war, existiert noch ein gewisses Ungleichgewicht. 
Einige Lehranstalten und einige Bereiche des Lehrwesens blieben bis heute we
nig erforscht. In dieser Lage befindet sich die klerikale Schule von Werschetz, 
beziehungsweise ihre rumanische Abteilung und die rumanische Padagogik aus 
der Mitte und der zweiten Halite des 19. Jh. Von der dUnnen existierenden Lite-
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ratur ausgehend und anhand der Vortrăge die in Werschetz vorgetragen wurden 
und sich jetzt im Geschichtsmuseum von Reschtitza und in der Bibliothek der 
Humănischen Akademie befinden, entfacht der vorHegende Aufsatz eine rekupe
ratorische Erforschung des pădagogischen Bereiches so wie es sich auf dem Niveau 
einer klerikalen Schule gebildet hat. Hier wurden jugendliche Studierende auf 
di'e Priestermission vorbereitet. Diese hatten aber aufgrund der damaligen Gt>
setzgebung wichtige Befugnisse im Schulbereich. Welche waren also die Kennt
nisse auf diesem Gebiet? Die Verfasserin ist Oberzeugt, daB die Antwort nur nach 
der Veroffentlichung der Lehrbilcher gegeben wzrden kann. Den Anfang macht 
~ie mit dem Manuskript der Methodik filr Lehrer aus dem Jahre 1857. 
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